

Portal de Palau, núm. 2
Toda la correspondencia al Director.
Aquellos que quieran enviarle cartas o artículos, lo deben dirigir al Director.

Año I

SURSUM CORDA

Algunos amigos nos han comprendido ya, y con celo que encanta, y entusiasmo digno de todo encomio, nos secundan á maravilla, procurando difundir el periódico entre toda clase de gentes, y rompiendo el bloque de hielo bajo el cual viven muchos, indiferentes, fríos, impasibles.

Y no resultan, por cierto, trabajo perdido y energías prodigadas en balde, los esfuerzos de estos cariñosos amigos que, al penetrados de nuestro pensamiento, laboran en la ciudad y fuera de ella, entre los pueblos, cedrancos, para que nuestra obra no se frustré, disolviéndose como un terrón de azúcar en el mar de la general indiferencia.

El primer tanto ha dado frutos relativamente satisfactorios. Abrigamos la confianza de llegar al fin del camino que desde un principio nos trazamos, y si la gracia de Dios no nos abandona, van nuestros amigos á ver maravillas.

Los que, por torpes preocupaciones, se figuran que á la primera contradicción y al primer desmayo del espíritu vamos á retroceder y á soltar la carga que nos hemos impuesto, engañándose miserablemente.

Por nada del mundo levantamos ya la mano del arado; puestos en marcha ó merímos en la demanda ó triunfamos, coronando nuestra empreza con la realización de los fines que nos lanzaren á la arena.

No faltaba más, Tercos de piel y pedazos de nuestra carne, como decía el otro, hemos de dejar entre los risos del camino; pero desmayar y ceder y volver atrás, eso no.

EL EBRO ha venido para vivir la vida robusta del atleta esforzado que, puestos los ojos en lo alto, atraviesa por todo y vence en la lucha, desbaratando obstáculos y rompiendo cortapiés.

A poco van á ver nuestros amigos hasta donde llegan los alientos de esta humilde hoja de papel.

Orienta correspondientes, esparcidos por toda esta comarca, cuidaran de transmitirnos periódicamente las palpitaciones de todos los pueblos hasta donde se extiende el radio de nuestra esfera de acción.

Queremos poner nuestra publicación en tales condiciones de viabilidad que llegue á satisfacer todos los gustos y á superar todas las exigencias.

EL EBRO

Diario de Tortosa

Miércoles 5 de Diciembre de 1900

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.
Precios de suscripción:
1 peseta al mes

CUMULADA
Núm. 4

el 18 de octubre de 1900
Queremos salir al encuentro de todos los reparos y prevenir todas las objeciones tras de las cuales suelen ampararse todos aquellos que, por espíritu sistemático ó por funestas prevenciones, reciben con bascas á la buena prensa, ó no la reciben, que esto es lo más corriente y común.

Los que apetizcan información variada y minuciosa la tendrán, hasta donde nosotros podamos. A este fin tenemos en vías de realización un proyecto que esperamos será de positivos resultados.

Para los que en el periódico no buscan la última noticia del día, ni las minicias callejeras, sino el pan espiritual de la sana doctrina, el alimento del alma, procuraremos hacer acopio de trabajos y estudios serios que irán publicándose en la sección de fondos editoriales.

Y ya, sin más excitaciones, sin nuevas promesas, sobre la marcha y al vapor, iremos introduciendo todas aquellas mejoras que juzgaremos de interés general para el público.

Esto por lo que á nosotros toca. Ahora ya saben nuestros amigos á lo que les obliga el deber de propagar la prensa católica. Conviértase cada cual en un apostol y según sus posibles trabaja con firmeza, resolución y ahínco.

A ver, señores míos, ésta es la hora *Sursum corda*.

J. M.

BIENVENIDO

Con un solemne triduo, al que concurrieron multitud de fieles, se celebró hace unos días en Audújar la beatificación de Fray Marcos Criado, natural de dicha ciudad y cuya beatificación ha sido decretada por León XIII.

Fray Marcos Criado fué llevado de su celo apostólico, á convertir moriscos á las Alpujarras, cuando en esta montañosa región se habían refugiado los más irreductibles islamitas después de la rendición de Granada.

Y lo que ha pasado conmigo habrá sucedido a muchos hijos de la Santa Cinta, que en cumplimiento de sagrados deberes, se hallan ausentes de sus patrios lares y ávidos siempre de gratas noticias.

Y claro está, al ver en el estadio de la prensa, ese nuevo campeón de la causa católica, que consiente, claridad y valentía se declara defensor entusiasta de la *Libertad del Evangelio*, como lo hace EL EBRO en su primer artículo *programa*, el amante de la Religión y de la Patria

siente en su interior calmadas sus ansias y satisfechos sus naturales deseos.

Bienvenido sea EL EBRO! han pronunciado á estas horas muchos católicos, al contemplar la serenidad y franqueza con que ese periódico pisa la cándida arena y enterarse de sus leales y firmas propósitos.

Pero quienes han pronunciado con fruición y entusiasmo esa frase han sido los hijos de Tortosa, ausentes de sus hogares, al pensar que EL EBRO templará su anhelante curiosidad, sirviéndole de heraldo y de amigo sincero que le comunicará impresiones y noticias de su amada ciudad.

Bienvenido seas, ERBO querido, te dice mi corazón patriótico, el cielo bendiga tus empresas y corone tus sacrificios; puedes confiar, si permaneces fiel y constante en el campo de honor que has jurado defender, que no faltarán amigos en tu apoyo, ni labios que alabense tus combates, ni manos que aplaudan tus campañas, ni plumas ni talentos que secunden tus tareas asaz ingratares como éstas.

Bienvenido seas; y que puedas disfrutar largos años de vida para confundir á los innumerables enemigos de Dios y de España, que desgraciadamente por ahí pululan, te deseas de corazón.

CATALINO

UN SANTO ESPAÑOL

Con un solemne triduo, al que concurrieron multitud de fieles, se celebró hace unos días en Audújar la beatificación de Fray Marcos Criado, natural de dicha ciudad y cuya beatificación ha sido decretada por León XIII.

Fray Marcos Criado fué llevado de su celo apostólico, á convertir moriscos á las Alpujarras, cuando en esta montañosa región se habían refugiado los más irreductibles islamitas después de la rendición de Granada.

El fanatismo ciego de estos moriscos patentizóse después en la guerra. Cruelmente martirizado por ellos, murió éste, á quien el Papa ha elevado á los altares.

EL HÉROE DE BALEAR

La señora viuda del comandante Luis Morenas, el héroe inolvidable de Balear, ha recibido una conve-

dora carta de uno de los Padres que fueron testigos de la bizarria de aquel insigne militar y que asistieron en sus últimos momentos al preclaro hijo de España que tan alto puso el nombre de su patria.

Ya saben los lectores que un destacamento de cuatrocientos soldados yates, bien provistos de armas y víveres, ha entregado á las tropas de Aguilalbo el fuerte que cinquenta españoles extenuados por el hambre y faltos de medios de combate, supieron defender tan heroicamente, á las órdenes del bravo Las Morenas.

En la carta á que nos referimos se cuentan detalles que presentan á don Enrique Las Morenas no sólo como un héroe, sino como un padre de sus soldados y de todos los que estaban en Balear.

Su muerte fue cristiana y conmovedora, y en la iglesia de aquél pueblo yace su cadáver, que la viuda deseaba traer á España.

Uno de estos días se debe presentar en las Cortes el proyecto de ley pidiendo una modesta pensión para la viuda del comandante Las Morenas y sus hijos, que han quedado en la orfandad. La nación no puede abandonarlos, y sus representantes cumplirán en parte la deuda sagrada que España contrajo con el que defendió gloriosamente sus banderas.

Escripto quizá la única página brillante en una campaña desastrosa.

ESTADÍSTICA

Siguiendo estadísticos de un obispado cristiano en 20 años de estudios y observaciones, cuenta haber visto infinidad de matrimonios desgraciados y divorciados 342. De este número, 320 no eran misa en los días de precepto, no tenían instrucción religiosa alguna, y no es de extrañar que en ellos reinase la miseria y el odio.

Entre 417 hijos, que eran la deshonra y desesperación de su familia, sólo á 12 había visto ir á la iglesia; los otros jamás pusieron los pies en ella.

Entre 23 banqueros con que se de mal fe, ni a uno vió entrar en la iglesia; allí la conciencia grita con fuerza, porque en el púlpito muchas veces se predica contra el hurto la estafa y la injusticia.

Entre 40 tenderos que vendían los domingos no vió 10 que prosperaran, y de 25 hijos que no tenían corazón de piedad para con sus ancianos pa-

dres, a ninguno vió feliz, ni tampoco lo encontró nunca en la iglesia.

Así que la estadística nos hace conocer que aún para ser feliz en este mundo, es necesario cumplir con los preceptos de Dios y de su iglesia; para la felicidad eterna es de absoluta necesidad.

EN LA SIGUIENTE

VARIÉDADES

UN DRAMA EN EL DESIERTO

sup. tercera P. en b. en el año de 1888
I. En la cálida arena del desierto,
que un sol de fuego sin cesar calcina,
envuelta por la cálida neblina asomita que
la caravana va, sin rumbo cierto.

Con su blanco albornoz casi cubierto,
sobre el camello el árabe camina,
y por el bochorno amodorrado inclina
la frente, ni dormito ni despierto.

De pronto los camellos se detienen, y asustados agitan en confuso remolino, corriendo y en son de alarma su mugido traen,

Por instinto al peligro se previenen,
barrantando que avanza en su camino
el simón, la tempestad de arena.

II. En la noche de la tierra brecha sal
y aumenta los rigores del bochorno,

el inmenso arenal parece un horno
y el aire quema cuando el rostro azota.

La amedrentada caravana nota
que el simón extiende su contorno, y un
y mira con espanto de ella en torno, babosa la parda arena que en el viento flota.

Gritos de angustia y de temor escuchan
los timidos camellos se desmandan
y, por huir, atropellados luchan.

Con el pavor aumenta el desconcierto,
al ver que se repiten y se agrandan asombrosas las olas de la arena del desierto.

III. Se nubla el horizonte y se obscurece,
el horrible huracán se desenfrena
y, al ver las trombas de menuda arena,
hasta el más esforzado desfallece.

La noche avanza y el peligro crece, buel cada vez más y más se desordena
la caravana, y de pavora llena
ni al jefe ni a los guías obedece.

Todos allí en montón se arremolinan,
y al ver que ya la resistencia es vana,
con la horrible blasfemia a Dios insultan.

Pero las trombas sin cesar se hacen,
y envolviendo a la pobre caravana
entre nubes de arena la sepultan.

IV.

Pasó el turbión; los vastos arenales
la noche cubre con su oscuro velo,
y otra vez aparecen por el cielo
las estrellas que límpidos fanales.

Aullan a lo lejos los chacales,
únicos moradores de aquel suelo
y al oír de la carne con anhelo
avanzan por los yermos eriales.

La luna se levanta por Oriente
disundiendo sus rayos plateados,
todo está igual que ayer, todo lo mismo.

Cuando pase mañana nueva gente
verá un montón de huesos calcinados,
restos de espantoso cataclismo.

SANTIAGO IGLESIAS

El dedo y la oreja

Viajaban en un mismo compartimiento de un tren un caballero y un niño de once años, cuando al pasar por delante de una iglesia, este último se descubrió respetuosamente.

El caballero, que era de estos que llamamos librepensadores, aunque tienen el pensamiento muy atado a todas las rutinas progresistas, dijo con cierta sonrisilla malévolas:

—Se conoce que eres muy devoto

de tu niño?

—Sí, señor,—contestó el niño valerosamente,—cumplio mis deberes de cristiano, y sigo muy gustoso las enseñanzas de mi director espiritual.

—¿Y qué te enseña tu director espiritual?

—Ahora nos explica los misterios de nuestra santa Fe.

—¡Ah, los misterios!... Yo ya he olvidado esas cosas, y tú, dentro de pocos años, también las olvidarás.

—No, señor: jamás olvidaré los misterios de la Trinidad, de la Encarnación, de la Redención...

—La Trinidad!... ¿Qué es la Trinidad?

—Pues la Trinidad—contestó el niño—es un solo Dios en tres personas distintas.

—¿Y tú comprendes eso, amiguito?

—Mire usted: tres cosas hay que considerar respecto a los misterios: saber, creer y comprender. Yo sé y creo, y esto me hasta; no comprendo lo que, para referirse a la misma esencia de Dios, sólo puede comprenderse en la otra vida.

—Todo eso que dices son cuentos de círculos y viejas. Los hombres inteligentes sólo creen lo que comprenden.

—Está muy bien, caballero. Ya que usted sólo cree lo que comprende, digame: ¿por qué su dedo se mueve cuando usted habla?

—Pues porque mis voluntades impri-
me un movimiento al músculo corres-
pondiente, y el dedo sigue el movimiento.

—Pero, ¿de qué manera influye su voluntad en ese músculo?

—Pues influye... influye...

—Sí, señor, influye... Y comprende-
usto cómo se hace eso?

—Ya lo creo que lo comprendo.

—Pues bien:—repuso el niño dan-
do el golpe de gracia a la tontería del

aquele librepensador;—ya que usted
lo comprende, digame por qué, que-
riéndole usted, mueve el dedo y no
puede mover las orejas.

El caballero librepensador, más
corrido que una mona al verse cogido
por un niño de la Doctrina, se re-
partió en su asiento, diciendo:

—Mira, hijo mío, déjame en paz,
porque un hombre como yo no pue-
de recibir lecciones de un chiquillo
como tú.

—Hoy se han inaugurado las confe-
rencias que periódicamente han de
dar distinguidos oradores en la Uni-
versidad libre burgalesa.

—Dicha de hoy se ha encargado del
juramento madrileño Sr. Doval,

legado exprofesor de esa corte, y que
ha desarrollado el tema: «Efectos de

la unidad religiosa en la enseñanza
del Derecho».

El orador ha estado afortunadísima-
mente en su discurso, en que ha defen-
dido con tanta erudición como elo-
cuencia la unidad religiosa.

El numeroso y escogido público que

llenaba la sala ha felicitado con entu-

siasmo al señor Doval.

—En atento B. L. M. nos participó

comprende así mismo la jubilación al Director de la Normal de esta última D. Crecencio M. Moles. Este señor universalmente conocido por el Magisterio de toda Cataluña es hijo de la cercana ciudad de Vinaroz y ha consagrado una larga existencia a la enseñanza.

—Para conocimiento de todos los

pueblos de esta comarca a los cuales

pueda interesar, tenemos el gusto de anunciar que adelantan con rapidez los trabajos para la construcción de una gran fábrica de azúcar en esta ciudad. La gerencia ha adquirido ya definitivamente algunas fincas en la huerta de Seldevila donde se emplazará el edificio. Se ha dicho que la empresa será obra de empuje y de millonés.

En este país, donde se puede cultivar en buenas condiciones la remolacha, primera materia para la fabricación, ha de ser la realización de este proyecto un gran elemento de vida y prosperidad.

Preparense, pues, los agricultores para el cultivo de la remolacha de la que a no tardar podrán obtener elevados rendimientos.

—Esta mañana se han celebrado en Palacio exámenes sinodales. Con este motivo son algunos los Sres. Sacerdotes que han acudido a esta ciudad desde diferentes pueblos de la diócesis.

—En tren especial ha pasado hoy por nuestra ciudad, deteniéndose algún tiempo en la estación por asuntos del servicio el ingeniero Jefe de

los ferrocarriles de Valencia Zafán y San Carlos de la Rápita.

—Según leemos en la prensa de Tarragona el juez se intentó rebajar la ceja del Cabildo de aquella ciudad.

Los cícos no pudieron lograr su intento a pesar de haber forzado algunas puertas.

—Le Gaulois publica una carta del obispo de Pekín, en la que calcula en unos 10.000 los cristianos que han sido asesinados en China.

Dices que los Gabinetes de Viena y Berlín han dirigido a Krüger telegramas análogos a los que le remitió el emperador Guillermo.

—Comunican de Nueva York que, según «Le Globe», en breve se concederá a Cuba la independencia con ciertas limitaciones.

—Telegrafian de Colonia que un diputado alemán dirigió gracias a Krüger en nombre del emperador por el afectuoso telegrama que aquél le ha dirigido.

Krüger hizo votos por la salud de Guillermo II.

Varios periódicos alemanes aprueban la conducta del emperador no recibiendo a Krüger.

La Gaceta de Woss dice que el Gobierno explicará al Reichstag los motivos en que ha inspirado su conducta.

—Dice que Krüger permanecerá en Holanda hasta que el Czar se mejore en su salud.

—Un periódico dice que la entrevista con Nicolás II se verificará en un punto del mediodía de Francia, donde vendrá el Czar a represarse.

Otros creen que la conferencia se efectuará en Livadia.

—Telegrafian de Pamplona que el señor obispo de la diócesis condenó la

semana pasada al periódico «El Porvenir Navarro», excomulgando a sus redactores y sostenedores.

Ultimamente la empresa de dicho periódico ha publicado otros dos números, en los que arrecia en sus ataques contra la religión y el clero.

Este ha causado mucho disgusto entre los católicos navarros que se muestran dispuestos a adoptar medidas para contrarrestar la propaganda de dicho periódico.

Los diarios de Pamplona aplauden la actitud en que respecta a esta cuestión se han colocado los católicos.

—Hoy ha fallecido D. Felipe Navarro.—R. I. P. Reciba su familia el pésame de EL EBRO.

—Suplicamos a los periódicos que quieran favorecernos con el cambio, nos lo dirijan a la Redacción de EL EBRO. Portal de Palau, 2, pues debemos advertirles que, hasta la fecha, no hemos tenido el gusto de recibir la visita de un solo compatriota, y de modo alguno queremos que sea porque no queremos honrarnos con su cambio.

—El aceite del país tiene al alza. Se han vendido algunas partidas a 18'25 pesetas el cárter.

—El diputado por el distrito de Valderrobres, D. Pablo Martínez Pardo, reprocha en la sesión celebra-
da en el Congreso el 26 del mes

último, las súplicas sobre aprobación del proyecto sobre referente al ferrocarril de Valde Zafán a San Carlos de la Rápita.

—Según leemos en la prensa de Tarragona el juez se intentó rebajar la ceja del Cabildo de aquella ciudad.

Los cícos no pudieron lograr su intento a pesar de haber forzado algunas puertas.

—Le Gaulois publica una carta del obispo de Pekín, en la que calcula en unos 10.000 los cristianos que han sido asesinados en China.

Dices que los Gabinetes de Viena y Berlín han dirigido a Krüger telegramas análogos a los que le remitió el emperador Guillermo.

—Comunican de Nueva York que, según «Le Globe», en breve se concederá a Cuba la independencia con ciertas limitaciones.

—Telegrafian de Colonia que un diputado alemán dirigió gracias a Krüger en nombre del emperador por el afectuoso telegrama que aquél le ha dirigido.

Krüger hizo votos por la salud de Guillermo II.

Varios periódicos alemanes aprueban la conducta del emperador no recibiendo a Krüger.

La Gaceta de Woss dice que el Gobierno explicará al Reichstag los motivos en que ha inspirado su conducta.

—Dice que Krüger permanecerá en Holanda hasta que el Czar se mejore en su salud.

—Un periódico dice que la entrevista con Nicolás II se verificará en un punto del mediodía de Francia, donde vendrá el Czar a represarse.

Otros creen que la conferencia se efectuará en Livadia.

—Telegrafian de Pamplona que el señor obispo de la diócesis condenó la

Noticias



DIARIO DE TORTOSA

Se publica todos los días excepto los festivos

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN I PTA. AL MES

Redacción: Palau, número 2, Entresuelo

ADMINISTRACIÓN: Librería de Arturo Voltes, Angel, 7.

CERRADO LOS DÍAS FESTIVOS

TIENDA

DEL

**objetos de
FERRO-CARTEL**

JOSE DELSORS
Puente de Piedra

leb amigas le n'odes à abell n'olo

im à la Puente de

el leguentà el Puente de

al eb n'elma el Puente de

el Puente de el Puente de

Se ha recibido en este establecimiento

un magnífico y variado surtido de me

ninos negros superiores, á precios baratissi

mimos, con su esterilla lo atend n'el

Cortes de sotana, desde 18 pesetas has

ta la clase más superior que se deseé.

Cortes de manteo de de 40 pesetas en

adelante.

Objetos al a lajeys esp babeyas

Anastotes, estameñas, veiles, alpacas,

zumures, elasticines, y cuñas, estam

bées, jergas, tapelinas, paños, etc., etc.,

para sobretodos y balandrares; hábitos

de religiosas, y todos cuantos géneros se

necesiten para dichas clases.

Hay también riquísima colección de de

rasos, damascos, galoneria, pasamaneria

y todo lo concerniente al culto divino.

Rica y variada colección en puntillas

para sábanas manteles y pañuelos, á precios

reducidos.

Esta casa ofrece á quien lo solicite,

muestras de dichos géneros, en la seguri

dad de que si se fijen en los precios y cla

sse, nadie dejará de comprar en este es

tablamiento.

Extensa colección en géneros blancos

de hilo y algodón desde la clase más ba

rata hasta la más rica que se deseé.

Cerrado los días festivos

ARTURO VOLTES PRIOR
Objetos de escritorio
Librería, Papelería
Calle del TOROSA

sección religiosa.
primera y segunda enseñanza
Misales, Brevarios, Diurnos y Semanas Santos
Obras de texto para misas y escuelas.
hauza; menaje para las escuelas.
aprecios muy reducidos.
GRAN SURTIDO DE ALMANQUES DEL CORAZON DE JESUS

El Sagrado Corazón de Jesús



ORNAMENTOS

y todo lo perteneciente al culto divino.

Antonio Delsors y Zaragoza
Calle de la Ciudad, núm. 3,
TORTOSA

esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer el inmenso y variado surtido que acaba de recibir para la temporada de invierno, en merinos de todas clases, garantizando el negro y calidad, como también una rica colección en armures, estambres, vicuñas, etc. etc., para balandrines y sobretodos, en la seguridad de satisfacer todos los gustos.

Sombreros, bocinetes, casquetes y solideos de todas formas y clases.

Espolines, ríos, tissús, brocateles, damascos, tapices terciopelos, etc., etc., para paños de hombros, casullas, capas, dalmáticas, banderas, estandartes, y todo quanto convenga a sacerdotes.

Variada colección en relicarios, cálices, custodias, incensarios, candelabros, lámparas, atriles y todo lo referente a dicho ramo.

Galcnes y flecos de oro, plata, seda, alamares, cíngulos, fajoles, cordones para estandartes, etc., etc.

Difícil es enumerar uno por uno los artículos de esta casa; basta decir que en ella encontrarán todo cuanto se necesita para el culto divino, como también para el uso particular de los SEÑORES SACERDOTES, en la seguridad del buen surtido en todos los objetos y gran economía en los precios.

La única casa bien montada en el Obispado, que cuenta con 30 años de existencia.